

# 股票账户休眠5年后“一户多主”

109.1 万余元资金及相对应的股东账号内的股票归户主所有

## 账户挂靠陌生人

2000年6月，沈玲持上海证券交易所的股东账户，在原鞍山证券公司上海康定路营业部处开设了一个资金账户。之后，沈玲通过另外一家证券公司转入该证券营业部账户120万元。同年10月、11月，沈玲又以现金方式往资金账户存入49万元。

2006年10月31日，沈玲起诉到法院称，2002年，根据中国证券监督管理委员会决定，鞍山证券公司上海康定路证券营业部由民族证券公司托管，原先在鞍山证券营业部的业务由民族证券公司陕西北路营业部继续经营。她发现，自己的资金账户下，莫名其妙地挂上了毫不相识的朱飞、丁荣两人的股票账户。沈玲想从自己的账户中提取资金，但民族证券公司以她名下资金账户被冻结、需有鞍山证券公司清算组的解冻指令为由，拒绝办理。

## 资金归属有异议

法庭上，鞍山证券公司清算组辩

股民沈玲在股票账户休眠5年后想提取资金，却发现109.1万余元被冻结，而且自己的账户下还挂了两个陌生人的股票账户。为此，沈玲把原开户鞍山证券公司清算组和中国民族证券有限责任公司(以下简称民族证券公司)告上法院。日前，静安区法院作出一审判决，沈玲资金账户内的资金109.1万余元及与这一资金账户相对应的股东账号内的股票归沈玲所有。

称，已经解除了对沈玲资金账户的冻结，本案与己无关。沈玲不能正常提取资金，是她所提供的资料与证券交易留存个人资料不符造成的。

民族证券公司陕西北路营业部辩称，业务托管后，因对沈玲资金账户内资金所有权有异议，发现有数位股民将股东账户挂在沈玲名下的资金账户下，这才冻结了该资金账



绍波 图

户内资金。只要沈玲能证明账户内的资金及股票确实是她所有，则无异议。

## 一户一主获支持

鉴于案情较复杂，法院追加股民朱飞、丁荣为案件第三人。但两人经法院合法传唤，无正当理由没有到庭应诉。

法庭经审理查明，对应沈玲资金账户的股东账号，除了有沈玲持有的股东账号外，还有朱飞、丁荣名下的股东账号。截至2007年7月12日，民族证券公司对账单反映，户名为沈玲的资金账户内留有资金余额为109.1万余元，持有东软股份股票36750股。审理中，沈玲以鞍山证券公司清算组已解散为由，向

法院撤回了对鞍山证券公司清算组的主张。

法院认为，国家提倡规范开展股票开户交易，除了开立股东账户需实名制外，还规定一个股票账户只能相对应一个资金账户炒股。涉及本案的资金账户户名为沈玲，沈玲提供的3张资金存入凭证证明，她在账户内陆续存入了169万元资金。涉案的第三人朱飞、丁荣自动放弃到庭应诉的权利。法院故作出上述判决。

## 【法官点评】

本案审判长张志良说，类似本案的沈玲这些散户股民，在股市长期“熊市”中，很少关心自己手中持有的股票，而一旦股市“走牛”，开始关心休眠账户中的资金或股票时，却发现“城头变幻大王旗”。产生纠纷除了股民本身有责任外，个别证券公司的不规范操作也是重要原因。

特约通讯员 李鸿光  
本报记者 宋宁华

# 未谨慎审核签名致信用卡盗刷

泰康食品公司被判赔偿卡主一半损失

**本报讯** (记者 江跃中) 娜娜(化名)并没有在泰康食品公司内失窃，却诉至法院，要求泰康食品公司赔偿自己的被盗损失。这是怎么回事呢？原来，有人拿了娜娜被盗钱包内的信用卡，在泰康食品公司大肆刷卡消费，让她蒙受了不小的损失。黄浦区法院近日对此案作出一审判决：泰康食品公司需赔偿娜娜一半损失2480.95元。

## 签名有明显差异

去年12月7日晚上，娜娜在

亚新生活广场购物，随身携带的钱包被盗，放在钱包中的一张中信银行信用卡同时被窃。娜娜发现后，立即向普陀警方报案，但信用卡已经被盗刷，完成了两笔交易，分别为1961.90元和3000元，两笔交易均在泰康食品公司完成。

事后经警方调查，盗刷者是男性且形迹可疑，签购单上签名笔迹与娜娜签名有明显差异，姓名最后一个字明显错误。娜娜认为，这是泰康食品公司疏于审核、未尽注意义务造成的，存在主观过错，要求

泰康食品公司赔偿信用卡盗刷的经济损失4961.90元。

## 双方负同等责任

泰康食品公司认为，娜娜未能妥善保管好信用卡并且未及时挂失，这才导致损失，公司已尽了必要的审核义务，并不存在过错。

庭审中，娜娜称，她发现钱包被窃便拨打中信银行电话，但一直无法接通，直到次日上午才报失成功。信用卡刷卡消费时无密码设置，但卡正面有她的姓名拼音打

印、背面也有其签名。

法院向警方调取了相关录像。录像显示，去年12月7日晚8时24分至8时31分，泰康食品公司柜台前，有几名男子购买了香烟等物品，但在泰康食品公司收银台处，当时并未设置监控设施。

法院认为，娜娜首先有妥善保管信用卡的义务，遗失信用卡后应及时申请办理挂失手续。但她在失窃次日才挂失成功，而信用卡于被盗当晚就已经遭人盗刷，娜娜本身存有一定过错。泰康食品公司在顾客持信用卡消费时，未履行谨慎审核签名义务，亦存有过错。

据此，法院认为双方负同等责任，被告对原告的损失应承担一半的赔偿责任。

**本报讯** (通讯员

陈益俊 柳文彬 记者袁玮) 盗窃案中挖出重大强奸案。日前，虹口区检察院提起公诉，3名被告分别被判刑，庄伟被判有期徒刑7年，剥夺政治权利2年，并处罚金1000元；张勤峰被判有期徒刑10年1个月，剥夺政治权利3年，并处罚金1000元；庄志伟被判拘役5个月，并处罚金1000元。

今年19岁的庄志伟和22岁的堂兄庄伟、21岁的张勤峰预谋偷窃被害人李芳(化名)的信用卡。

今年2月14日晚，庄志伟将李芳带到招待所入住，窃得李芳的招商银行信用卡并交给张勤峰。由于在自动取款机上取现失败，张勤峰、庄伟就用信用卡到附近超市刷卡购买多条香烟等物品变卖，共计消费3149元。

李芳收到银行的短信通知后，发觉银行卡被人盗刷，遂报案。案发后，庄志伟主动到公安机关投案自首并退缴赃款3149元。

在配合公安机关调查过程中，李芳曾无意间说起庄等3人“欺负”过她。

经侦查，上海港公安局又从中挖出重大强奸案：去年1月20日晚，庄志伟打电话给通过手机短信认识的李芳，邀她出来唱歌。在吃饭时，庄志伟、庄伟、张勤峰将李芳灌醉，后将其带至一旅馆房间内，使用暴力手段分别强行与李芳发生性关系。几天后，庄志伟打电话给李芳说要和她谈朋友，李芳同意并多次自愿与庄志伟发生性关系。

根据最高人民法院、最高人民检察院、公安部《关于当前办理强奸案件中具体应用法律的若干问题的解答》的有关规定，第一次性行为违背妇女的意志，但事后当事人并未告发，后来女方又多次自愿与该男性发生性行为的，一般不宜以强奸罪论处。故检察机关对被告人庄志伟涉嫌强奸罪的事实不予认定。

**本报讯** (记者 郑裕利 通讯员 史坚铉) 今天上午，位于外青松公路的上海市新收犯监狱内传出嘹亮歌声，上海市监狱系统服刑人员“希望之声”文艺汇演——“金秋歌会”在这里举行，来自本市11所监狱的800余名服刑人员用歌声表达浪子回头的情感。

具有名校本科学历、曾为公司高级白领的李明(化名)被判刑押入新收犯监狱后，在管教干警的引导下喜欢上了咏歌活动，渐渐走出情绪低谷，并主动协助组织服刑人员学唱歌曲，今年4月被减刑1年。李在今天的歌会上说，要用歌声唱出对过去的追悔，唱出对未来的憧憬，更要唱出对管教干警的由衷感谢。

歌会上，每个监狱的参赛代表队都要演唱两首歌曲，其中有不少是服刑人员自己创作的反映悔悟情感、表达重新做人愿望的曲目。如由军天湖监狱服刑人员演唱的《天湖之歌》生动反映了监狱的改造生活，作词谱曲均由服刑人员自己完成。

**歌声唱出悔悟与希望**

歌会上，每个监狱的参赛代表队都要演唱两首歌曲，其中有不少是服刑人员自己创作的反映悔悟情感、表达重新做人愿望的曲目。如由军天湖监狱服刑人员演唱的《天湖之歌》生动反映了监狱的改造生活，作词谱曲均由服刑人员自己完成。

歌会上，每个监狱的参赛代表队都要演唱两首歌曲，其中有不少是服刑人员自己创作的反映悔悟情感、表达重新做人愿望的曲目。如由军天湖监狱服刑人员演唱的《天湖之歌》生动反映了监狱的改造生活，作词谱曲均由服刑人员自己完成。